
1 
 

 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“สมาชิกวุฒิสภากบัการปฏิรูปการเมือง”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “สมาชิกวุฒิสภากับการปฏิรูปการเมือง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 11 – 12 ธันวำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุก
ภูมิภำค  ระดบักำรศึกษำ  และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัท่ีมำและหน้ำท่ีของสมำชิกวุฒิสภำ (ส.ว.) วำ่ควรเป็น
อย่ำงไร อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบ         
เป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลโดยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และ               
มีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมจ ำเป็นท่ีจะตอ้งมีสมำชิกวฒิุสภำ (ส.ว.) ภำยหลงักำรปฏิรูประบบ
กำรเมืองไทย พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.36 ระบุวำ่ ระบบกำรเมืองไทยจ ำเป็นจะตอ้งมีสมำชิกวฒิุสภำ ขณะท่ี ร้อยละ 24.64 ระบุ
วำ่ ระบบกำรเมืองไทยไม่จ ำเป็นจะตอ้งมีสมำชิกวฒิุสภำ และ ร้อยละ 4.00 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อท่ีมำของสมำชิกวฒิุสภำ (ส.ว.) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.08 ระบุวำ่ ส.ว. ตอ้งมำจำก
กำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชนเท่ำนั้น รองลงมำ ร้อยละ 31.44 ระบุว่ำ ส.ว. มำจำกกำรสรรหำ และ มำจำกกำรเลือกตั้ง ร้อยละ 5.04      
ระบุวำ่ ส.ว. ตอ้งมำจำกกำรสรรหำเท่ำนั้น ร้อยละ 0.32 ระบุวำ่ ไม่ควรมี ส.ว. ร้อยละ 1.12 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่ออ ำนำจหน้ำท่ีของสมำชิกวฒิุสภำ (ส.ว.)  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
57.20 ระบุว่ำ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ีในกำรกลัน่กรองกฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 38.96 ระบุว่ำ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ีในกำรเสนอ
กฎหมำย ร้อยละ 36.00 ระบุวำ่ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ีในกำรพิจำรณำเพ่ือถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ร้อยละ 28.80 ระบุวำ่ ส.ว. 
ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ีในกำรร่วมอภิปำยเพ่ือลงมติไม่ไวว้ำงใจรัฐบำล ร้อยละ 14.96 ระบุวำ่ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ีในกำรพิจำรณำให้ควำม
เห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง ร้อยละ 13.28 ระบุวำ่ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหน้ำท่ีในกำรพิจำรณำเพื่อถอดถอนผูด้  ำรง
ต ำแหน่งในองค์กรอิสระ ร้อยละ 8.56 ระบุว่ำ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหน้ำท่ีในกำรพิจำรณำให้ควำมเห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่ง        
ในองค์กรอิสระ ร้อยละ 7.44 ระบุว่ำ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหน้ำท่ีในกำรพิจำรณำให้ควำมเห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่งระดบัสูง         
ในองคก์รของรัฐ ร้อยละ 3.12 ระบุวำ่ ส.ว. ควรมีอ ำนำจหนำ้ท่ี อ่ืน ๆ เช่น ตรวจสอบ ควบคุม และก ำกบักำรท ำงำนของรัฐบำล คณะรัฐมนตรี 
ส.ส. นกักำรเมือง พรรคกำรเมือง หน่วยงำนองค์กรอิสระทำงกำรเมือง เป็นท่ีปรึกษำให้กบัรัฐสภำอย่ำงแทจ้ริง พร้อมเป็นกระบอกเสียง
ใหก้บัประชำชนดว้ย และ ร้อยละ 5.12 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00              
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 20.24 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 19.76             
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 54.88 เป็นเพศชำย ร้อยละ 45.04 เป็นเพศหญิง  และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก  
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 14 ธันวาคม พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 8.39 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 33.87 มีอำยุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 45.40 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 12.34 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 95.23 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 4.04 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 0.73 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 27.38 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 70.36 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.26 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอย่ำงร้อยละ 25.95 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 32.17 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.49       
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 28.05 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 5.34 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 13.10 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 14.87 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 22.72 ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 15.68 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 15.84 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 13.10 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 4.69 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.64 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 20.64 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 33.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.16 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.04 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และร้อยละ 6.40 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่าระบบการเมอืงไทยภายหลงัการปฏิรูปการเมอืงจ าเป็นจะต้องมสีมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) หรือไม่ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อความจ าเป็นทีจ่ะต้องมสีมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ภายหลงัการปฏิรูประบบการเมอืงไทย ร้อยละ 
ระบบกำรเมืองไทยจ ำเป็นจะตอ้งมีสมำชิกวฒิุสภำ 71.36 
ระบบกำรเมืองไทยไม่จ ำเป็นจะตอ้งมีสมำชิกวฒิุสภำ 24.64 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.00 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคดิว่าทีม่าของ สมาชิกวุฒสิภา (ส.ว.) ควรเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ร้อยละ 
ตอ้งมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชนเท่ำนั้น 62.08 
มำจำกกำรสรรหำ และ มำจำกกำรเลือกตั้ง 31.44 
ตอ้งมำจำกกำรสรรหำเท่ำนั้น 5.04 
ไม่ควรมี ส.ว. 0.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.12 

รวม 100.00 
 

3. ท่านคดิว่าสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ควรมอี านาจหน้าทีอ่ะไร  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
ความคิดเห็นของประชาชนต่ออ านาจหน้าทีข่องสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) ร้อยละ 

กลัน่กรองกฎหมำย 57.20  
เสนอกฎหมำย 38.96  
พิจำรณำเพื่อถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 36.00  
ร่วมอภิปำยเพ่ือลงมติไม่ไวว้ำงใจรัฐบำล 28.80  
พิจำรณำใหค้วำมเห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 14.96  
พิจำรณำเพ่ือถอดถอนผูด้  ำรงต ำแหน่งในองคก์รอิสระ  13.28  
พิจำรณำใหค้วำมเห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่งในองคก์รอิสระ  8.56  
พิจำรณำใหค้วำมเห็นชอบบุคคลในกำรเขำ้ด ำรงต ำแหน่งระดบัสูง ในองคก์รของรัฐ 7.44  
อ่ืน ๆ เช่น ตรวจสอบ ควบคุม และก ำกบักำรท ำงำนของรัฐบำล คณะรัฐมนตรี ส.ส. นกักำรเมือง พรรคกำรเมือง  หน่วยงำน 
                 องคก์รอิสระทำงกำรเมือง เป็นท่ีปรึกษำใหก้บัรัฐสภำอยำ่งแทจ้ริง พร้อมเป็นกระบอกเสียงใหก้บัประชำชนดว้ย 

3.12  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.12  
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 253 20.24 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.00 
ภำคใต ้ 247 19.76 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 686 54.88 
หญิง 563 45.04 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 104 8.39 
25 – 39 ปี 420 33.87 
40 – 59 ปี  563 45.40 
60  ปี ข้ึนไป  153 12.34 

รวม 1,240 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,179 95.23 
อิสลำม 50 4.04 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.73 

รวม 1,238 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 339 27.38 
สมรส 871 70.36 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 28 2.26 

รวม 1,238 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 321 25.95 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 398 32.17 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 105 8.49 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 347 28.05 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 66 5.34 

รวม 1,237 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 162 13.10 
พนกังำนเอกชน 184 14.87 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 281 22.72 
เกษตรกร/ประมง 194 15.68 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 196 15.84 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 162 13.10 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 58 4.69 

รวม 1,237 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 183 14.64 
ไม่เกิน 10,000 258 20.64 
10,001 – 20,000 414 33.12 
20,001 – 30,000 152 12.16 
30,001 – 40,000 75 6.00 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 88 7.04 
ไม่ระบุ 80 6.40 

รวม 1,250 100.00 
 
  


